

响应伟大号召 争取更大光荣



响应伟大号召 绽放时代光芒

朱洁 合川区委政法委

风雨百年路，奋斗铸辉煌。一代人有一代人的使命，一代人有一代人的担当。

“刑警之魂”崔道植，60年初心不改，退而不休延续刑侦战线不老传奇，被喻为重大疑难案件痕迹鉴定的“定海神针”。“一级英模”杨雪峰，危急时刻挺身而出，用担当扛起责任，以生命守护平安。“时代楷模”邹碧华，崇德尚法，公正为民，敢啃硬骨头，甘当“燃灯者”。“改革先锋”马善祥，以真情暖民心，用法律铸真金，在老百姓一声声“老马”中诠释着共产党人全心全意为人民服务的初心。

在我身边也有这样一位同志。刘雪峰从军23年，7次荣立

三等功；转业4年来，处处闪耀着退役军人的光芒。2018年，组织安排他到古楼镇摇山村任第一书记。一个月时间，他走遍了村里14个社的每一个角落，深入乡村院落、田间地头，与58名贫困户交流谈心，了解困难，提供帮助，解决难题。在疫情防控期间，刘雪峰带领公安、卫生、外事部门同志奔赴抗疫最前线，在江北机场一战就是63天，两个月里没有回过一次家，没有睡过一个安稳觉，更没有出1例差错。他说，脱下军装只是换一种方式为祖国站岗！

征程万里阔，奋斗正当时。新时代政法人初心不改、使命在肩，未雨绸缪、精准研



判，全力防范化解重大风险；雷霆出击、扫黑除恶，百姓拍手称快；“红细胞·微治理”，同舟共济，治善至美，基层社会治理不断创新；动真碰硬、立行立改，坚决打赢刀刃向内、正风肃纪的攻坚战。

出入有境 服务无境

赵雯茜 市公安局出入境管理总队

在新冠疫情肆虐的日子里，有亲朋问过我这样一个问题：“现在都不能出国了，你们那轻松了吧？”

轻松了吗？其实并没有。为阻断境外疫情输入，我们打了一场漂亮的信息战。在22万架次航班中，一个不漏的精准预警境外来渝人员3万余人次，用我们的坚守和担当守护着国门，守护着家。

一天，我在窗口值班，一位女士打来电话焦急求助。原来她的女儿在巴黎留学，赶上了疫情，家人想尽一切办法抢了一张回国机票，可孩子却在临行前，把护照给丢了！

我一边听，大脑一边飞速运转：“阿姨，咱不慌，我马上告诉

您中国驻法大使馆求助电话，您直接打过去，让孩子赶紧去补办，我这儿配合大使馆做身份核查，今天无论多晚，都等着您。”

随后，我立即向上汇报，并给大使馆发了一封求助邮件，说明孩子的遭遇。

直到深夜12点，邮箱却一直没有动静。正准备拿起电话，系统来了新邮件，打开一看，正是那孩子的，我立马点开界面，仔细核对核查项目，“信息没问题！回家！”

“中国护照虽不能带你去世界任何一个地方，但一定能带你回家。”我们出入境的工作就像一根隐形的线，在线的那一端，系着无数海外游子的心；在线的这一端，我们双手紧握，在你想



家的时候，引领你找到回家的路。我们将继续用心延续这份与群众之间的感情，继续用情践行人民公安为人民的庄严承诺，用实际行动向党交出一份满意的答卷。

传承光荣使命 守护美好未来

龚珊 市检察院

如果您到过“莎姐”工作展示厅，就知道“莎姐”青少年维权岗的标志已经诞生9年了。它形象地表达着“未成年人司法保护”的神圣职责，承载着检察机关“为民办实事”的光荣使命！

展厅里有许多孩子们的来信，每封信都有着一个个温暖的故事。

“姐姐，我又考了年级第一！”这是那个遭受性侵害跨省救助回来、因为没人管被“莎姐”们接回家轮流过年的女孩发来的。“姐，今年生意比去年还好。”这是那个曾经多次盗窃的街头“小混混”发来的，在“莎姐”的帮助下，他已经成为“小龙虾养殖户”了。“我现在和爸爸在一起，每天都过得很开心！”这是那个被继母虐待的女

孩发来的，她在“莎姐”帮助下重新回到父亲身边，找回了自信。一段段信息，一段段“莎姐”的独家记忆，即使手机内存满了，我们也舍不得删掉，因为每个孩子都被我们放到了心中最高的位置。

9年风雨兼程，“莎姐”早已不是一个人，而是416名检察官、1531名志愿者共同的名字。近3年来，315个孩子在救助中摆脱阴霾，2276个孩子在帮教中复学、就业，90个孩子考上大学……更令人欣慰的是，在一个偏远县城，一个小男孩听完莎姐法治课后，主动举报学校保安猥亵两名女同学——孩子们也会用了法律保护自己。

未成年人保护还有很多“痛点”和“难点”，我们必须肩



负起新时代法律监督新使命，与时俱进地把“莎姐”品牌维护好、发展好。只要孩子需要、人民需要，我们愿意再多做点、再管宽点、再辛苦点。让每个孩子都逐光前行，那么我们的前方就一定一定是星辰大海，春暖花开！

我要的答案

杨洋 市监狱管理局

刚入警时，入党誓词和人民警察誓词总在耳边回荡，我常常问自己：我要成为一名什么样的党员和警察？

我每天的主要工作是面向党员群众，开展党风廉政宣讲。展厅里有这样一件特殊的展品：三块银元。参观人群每到此都会停留感叹，因为这里有一个不平凡的故事。故事的主人公肖林是重庆江津人，也是一名“地下党员”，他的任务是秘密为党筹措经费。据统计，肖林夫妇共向党组织上缴黄金12万两。可他俩给自己又留了多少呢？经过组织批准，他俩只给自己留下三块银元作纪念。新中国成立后，这三块银元又捐给了重庆博

物馆。在肖林夫妇的淡然里，有“党的财产，一分一厘也不能挪用”的至死信条。

这就是我要的答案，做一名好党员，就要用一生去兑现誓言。像南川监狱民警刘彦冲锋在前，甘于奉献，为了平安正义，甚至会流血牺牲，但不负人民；像援鄂监狱女警舒艾汀，越是漆黑深夜越是站在光亮的方向。他们坚定而执着，清醒而自持，无论任务多么艰巨，条件多么艰苦，永不背弃初心使命。

新时代的年轻党员、年轻警察，就是要做好传承，找到方向，既是将忠诚落实在岗位上的实干家，也是将热诚体现在生活中的热心肠；既是换上制服走在人



群中的路人甲，又是关键时刻能挺身而出、冲锋在前的黄金甲；既能为岁月静好负重前行，更能为急难险重挺身而出。这就是我要的答案！

宝贝回家

胡波 市公安局刑侦总队

为人父母陪伴孩子长大，对很多人说不过是最简单最幸福的日常。但是对于有些人来说，这样的陪伴是奢望。

我的师傅——全国百佳刑警，刑侦总队拐卖案件侦查支队支队长樊劲松，已经帮助400多名失踪被拐的妇女儿童回到了自己的家。

2003年，在城口县周溪乡，年仅2岁的游小宝在家中被拐走。接到报案后，樊劲松和同事立即开了两天的车，行程500多公里到达案发现场。当时，没有监控，在茫茫人海中找寻犯罪嫌疑人犹如大海捞针。面对困难的条件，他没有放弃，一直在追查线索。

经过半年多的努力，终于在河北省武安县一个村子里发现孩子的踪迹。找回孩子后，当地民警向村民做了说明工作。带着孩子回家的那天，乡亲们走出了好几里地，放着鞭炮迎接他们的归来，小宝的父亲抓着樊劲松的手不停感谢。

“无论你身在何处，我们都要找到你，带你平安回家！”这是师傅的初心，也是我的使命。今年我们开展“团圆行动”，全市公安民警已帮助321个家庭找到了自己的孩子。当前，党史学习教育、政法队伍教育整顿正在如火如荼地开展，我们将立足打击犯罪主业，常态化推进扫黑除恶工作，持续



深入开展“全民反诈”，严厉打击“盗抢骗”等各类突出违法犯罪；用实际行动响应伟大号召、争取更大光荣，维护社会大局稳定，保障群众安居乐业，每个家庭都能团团圆圆。

不负人民期待 勇担司法使命

李洋 市高法院

江山就是人民，人民就是江山。中国共产党根基在人民、血脉在人民、力量在人民。新中国成立以来，一代代司法人发扬人民司法光荣传统，秉承坚持司法为民、利民、便民，不断为人民群众提供高质量的司法服务。

在鄂城奉节，“溜索法官”让法治阳光照进深山；在巫溪县，法官廖子怀先后推出“巡回法庭”“假日法庭”“速裁法庭”，田坎、院坝、工地……法官走到哪里，法庭就设在哪里。25年来，他穿坏了无数双解放鞋，审结了4000多件民事商事案件，无改判发回重审案件，无涉诉上访和缠诉案件，做到了案结事了。

近年来，我们成立了“人民法院老马工作室”，让全市法官和工

作人员学习马善祥同志做群众工作的经验和方法；我们建立了“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，让人民法庭、派出所、司法所参与基层社会治理，促进法治乡村建设；我们建立了“一街镇一法官”工作机制，将矛盾纠纷化解在基层；我们设立了“车载便民法庭”，利用5G移动物联和人工智能技术，把智慧法院一站式诉讼服务“装上车”；我们设立了“代表委员联络站”，为代表委员依法履职进一步强化保障、创造条件；我们创建了“云上共享法庭”，跨越审理案件，为人民群众提供更加优质、高效、便捷的司法服务；我们加强川渝地区知识产权保护联动，助力成渝地区双城经济圈建设。在扶贫



工作中我们更是取得了优异的成绩，涌现出一大批令人为之动容的标兵。

人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。让我们坚持以人民为中心，不负人民期待、勇担司法使命！

不负人民不负党 只留清气满乾坤

黄琳熹 市三中全会

增强志气、骨气和底气，是广大基层青年法官在司法实践中担大任、有作为的精神力量。

增强志气，就是要锤炼坚定的司法信仰。2018年，丰都县人民法院院长龚海南因积劳成疾、医治无效去世，年仅43岁。在弥留之际，他焦急地催促着妻子：“快点，帮我穿上法官制服！”穿上白衬衫，打上红领带，别上小法徽，龚海南缓缓地闭上双眼……

正是有着坚如磐石的司法信仰，无数像龚海南一样的法官长期坚守在司法一线，在审判台上挥洒汗水，夜以继日奋笔疾书，为的就是把公平正义送到每一个群众的心底。

增强骨气，就是要锻造崇

高的法治精神。1985年，20岁的徐驰在江津区人民法院基层扎下了根，一干就是36年！他办理案件近6000件，调解率达到了75%。从刚走出校园的懵懂少年成长为民事审判的“行家里手”，徐驰早已不记得自己走过了多少山间小道，经过了多日日晒雨淋，化解了多少家长里短。在徐驰这样的法官心中，自始不变的只有一个信仰，那就是做一名自律自警、让群众放心满意的人民法官。

增强底气，就是要传递博大的为民情怀。2019年，忠县“女子法庭”受理了一桩解除母子收养关系的案件。法官经多方了解到事件缘由，在开庭前给当事人送去了一封特殊的“信”。当



事人一边看信，一边掉泪，跪在母亲面前说：“妈妈，我错了！”那一刻，母子俩打开了心结，紧紧抱在一起！

以理服人、以情动人、以文化人，方能平衡各方、稳定社会，更能体现法治文明的精髓！

赓续血脉报党恩 为民司法写青春

王乃志 市一中全会

伟大的建党精神是中国共产党的精神之源，也映照着我们司法走过的峥嵘岁月。

2017年4月，重庆钢铁股份有限公司重整在市一中全会立案。这是当时全国涉及资产及债务规模最大的国有控股上市公司重整，也是首例“A+H”股上市公司重整、首家钢铁行业上市公司重整，被称之为“特别重大且无先例”。市一中全会创造性地引进了全国第一只钢铁产业结构调整基金参与重整，变“输血”为“造血”；在全国法院首次召开云端债权人会议，同时与4000余名债权人连线。经过8个月的艰苦奋战，市一中全会于2017年11月提前完成重整任

务，2018年3月上交所撤销退市风险警示，当年重钢生产经营业绩创历史最好水平。

每一个复杂案件的背后，彰显的是法院人对党忠诚、不负人民，捍卫法律尊严、坚守公平正义的强大决心。

市一中全会最年轻的副庭长陈小川，从事刑事审判12年，审判了全市中级法院首例涉黑和首例涉恶案件，她将娟秀的笔迹化为正义的利剑，在数千个案件中打击犯罪。然而，就在去年，她永远离开了我们，年仅42岁。东京残奥会金牌获得者廖克力的妈妈起诉赔偿，市一中全会严格依法审查，最终判决赔偿



202万元，是当时全国同类案件最高赔偿金额。廖克力的妈妈说，法院判赔的钱让小廖的后续治疗有了保障，是公正的判决让小廖获得了新的历程。

艰难方显勇毅，磨砺始得玉成。让我们赓续红色血脉，响应伟大号召，争取更大光荣。

文/俞政法

文中内容均节选自演讲参赛选手精彩发言
图片由全市政法队伍教育整顿领导小组办公室提供